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PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN KHAO SAT HAM SO LOP 12 THPT
LY THUYET TiNH DON DIEU CUA HAM SO

TiNH BON DIEU CUA HAM SO.

1) Cach nhan biét tinh don diéu cia ham sé bang dau ctia dao ham.

e Céch 1:Chohamsb y :f(x) c6 dao ham tréntap K c R, trong d6 K la mot khodng, doan hoac nira
khoang.

Néu f’(x)>0 véimoi x thudc K thi hamsé f(x) déng bién trén K .
Néu f'(x) <0 véimoi x thudc K thi hamsé f(x) nghich bién trén X .

e Céach2: Chohamsb y =f(x) c6 dao ham trén tap K — R, trong dé K la mdt khoang, doan hoac nira
khoang. Néu f’(x)ZO (ho&c f’(x)SO ) véi moi x thuéc K va f’(x) =0 chi tai mot s6 hiru han diém cla
K thiham sb f(x) déng bién (hogc nghich bién) trén K .

2) Chu y:

Néu ham sb y zf(x) déng bién trén tap K hoac nghich bién trén tap K thi hamsb y :f(x)cc‘)n duwoc goi la

don diéu tréntap K c R.
3) Cach xét tinh don diéu cia ham sé bang dau ctia dao ham.

Dé xét tinh ddng bién, nghich bién ctia ham s y = f(x), ta co thé thuc hién cac budc sau:
Buwérc 1. Tim tap xac dinh ciia ham s6 y = f(x).

Buwérc 2. Tinh dao ham f”(x). Tim céac diém x, (i =1,2,...,n) ma tai d6 ham s6 c6 dao ham bang 0 hodc khong
tdn tai.

Buwérc 3. Sap xép cac diém x, theo thw tw tdng dan va Iap bang bién thién.

Buwérc 4. Can clr vao bang bién thién, néu két luan vé cac khoang déng bién, nghich bién ctia ham sb.



PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN KHAO SAT HAM SO LOP 12 THPT
) TiNH DON PIEU CUA HAM SO
TiNH DON DIEU CAC HAM SO THU'ONG GAP

XET DAU BAO HAM VA QUAN SAT BO THI HAM SO, BANG BIEN THIEN

Bai toan 1. Cho ham s6 y = f(x) ¢6 f'(x)=(x+2)(x+1)(x’~1). Ham s6 y = f(x) dbng bién trén khodng
nao sau day?

A. (—1;1). B. (O;+oo). _C. (—oo;—2). D. (—2;—1).

Loi giai

/(%) =(x+2)(x+1)(x2 —1) =(x+1)2 (x—1)(x+2). D& thay ham s6 dong bién trén khoang (—o0;-2).

Bai toan 2. Cho ham s6 f'(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x — 00 —1 0 1 —+oc
f'(z) - 0 - 0

+
+o0

ol NN

Ham sé da cho déng bién trén khodng nao dudi day?
A. (—o0;-1). B. (0;1). C. (-L1). D. (-1,0)

L&i giai. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—1;0) va (1;+o)

Bai toan 3. Cho ham sb y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhv sau:
z | — 1 2 +a0
Vo - 0 - \| -

Héi ménh dé nao sai ?

A. Ham sb da cho ddng bién trén khoang (2;+0).

B. Ham sb da cho déng bién trén khoéng (3;+0).

C. Ham sb da cho déng bién trén khoang (—;1).
D. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (0;3).
Bai toan 4. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau dao ham nhw sau:

x — 00 1 3 —+oco

f(x) + 0 — 0 +

Khoang nghich bién clia ham s6 y = f(x) la

A. (—;3). B. (I;+0). C. (1,3). D. (—oo;1).
Bai toan 5. Cho ham sé y = f(x) c6 db thi nhw hinh vé

.

Ham sé da cho déng bién trén khoang nao

A. (0;3). B. (-3;+). C. (—0;2). D. (1;3).
Bai toan 6. Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x)=x"+2,VxeR. Ménh dé nao dudi day la ding?
A f(-D)z£(1). B. £(-1)=/(1). c. £(-1)>£(1). D. £(-1)<s(1).

Loi giai



T f'(x)=x"+2,Vxe R = Ham s6 dong bién trén R.. Ma —1<1= f(-1)< f(1).

Bai toan 7. Cho ham s6 y = f'(x) c6 dao ham f'(x)=x’-2x,VxeR.Hamsb y=-2/(x) dong bién trén
khoang

A. (0;2). B. (2;+x). C. (—0;-2). D. (-2:;0).

Loi giai

Taco: ) =-2f"(x)=-2x" +4x>0 < xe(0;2).Suy ra: ham s6 y =—2f (x) dong bién trén khoang (0;2)
Bai toan 8. Cho ham sé y = f(x) c6 dao ham f'(x)=(x—1)(x-3),VxeR. Ham sb da cho nghich bién trén
khoang nao duw&i day?

A. (0;3). B. (3;+). C. (—0;2). D. (1;3).
Loi giai
Ta xét: f'(x):O<:>(x—1)(x—3)=O<:{x_
X =
Bang xét dau f”(x):
X —0 1 3 +00
f'(x) + 0 - 0 +

Suy ra ham s6 nghich bién trén khoang (1;3).

, ; +b ; \
Bai toan 9. Buwdng cong & hinh bén |a do thi cia ham s6 y = ax v&i a,b,c,dla cac so thwe. Ménh dé nao

cx+d
dwadi day dung ? y \
O |1 X
A y>0,vxeR B. ¥<0,vxeR C.y>0,vx=1 D. y'<0,vx#1

Loi giai

Dwa vao hinh dang cta db thi ta dwoc:
+ Piéu kien x =1

+ Pay |a dd thj ciia ham nghich bién
T d6 ta dwoc y' <0, Vx =1.

Bai toan 10. Cho ham sé y = f(x)xac dinh va lién tuc trén R, c6 bang dao ham f”(x) théa man:

T ‘ — 00 -1 0 1 +o00
f(=@) ‘ -0 4+ 0o - 0 4+
Ham sb y = f(x) nghich bién trén khodng nao dwéi day
A (-L3). B. (~L1). C. (-2-1). D. (I3+).

Bai toan 11. Cho dd thi ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va co6 db thi nhw hinh vé bén duai.

In .

ol 2 X

[

Khang dinh ndo sau day la dung ?
A. Ham sb dbng bién trén khoang (1;3). B. Ham s6 nghich bién trén khoéng (6;+).

C. Ham s6 dbng bién trén khoang (—o;3). D. Ham s nghich bién trén khoang (3;6).



TiNH BON DIEU HAM SO DA THUC
Bai toan 1. Tim khoang nghich bién ctia ham sé y =2x’ —6x+1.

A. (—l;l) B. [—oo;—%j. C. (O;+oo). D. (—%;-FOO].
L&i giai
' 2 2 2 le
+y=6x"—-6. Gidi yY=06x"-6=0< v
x=-
+ Bang bién thién ctia ham sé nhuw sau
T =00 -1 1 +02
v + 9 +

oo
Vay ham s6 ddng bién trén cac khoang (—o0;—1)va (I;+00); nghich bién trén khoang (—1;1).

Bai toan 2. Tim cac khoang nghich bién clia ham sé y =—x’ +2x* —3x+5.
A (—o0;+00) B. (—oo;—%j. C. (0;+00). D. (-%;m)
L&i giai

2
+ y’=—3x2+4x—3=—3(x—§j —§<0,Vxe]R{.Véy ham sb nghich bién R .

Bai toan 3. Ham sb nao dwéi day dong bién trén R ?
A ve x+1

-y x_2 .
Loi giai

B. y=x"+2x. C.y=x—-x"+x. D. y=x"-3x"+2.

2
y=x3—x2+x:>y'=3x2—2x+1=3(x—§) +§>O VxeR

Vay ham s6 dong bién trén R . ,
Bai toan 4. Ham s6 nao dw&i day nghich bién trén R

A y=—x—x. B. y=—x'-x". C. y=—x"+x. D. y=x+f
x_

L& giai

Ham s6 y =—x’—x c6 tap xac dinh D =R, dao ham )’ =-3x"-1=—(3x’ +1)<0,vxe R

Suy ra, ham sb nghich bién trén R .

Bai toan 5. Ham sé nao duéi day dong bién trén R ?

4 2 3 x—1 3
A y=x —x". B.y=x"-x. C.y= D.y=x"+x.
x+2
L& giai

Tacdh:y=x+x= ) =3x"+1>0VxeR.
Bai toan 6. Hoi ham s6 y = 2x* +1 dbéng bién trén khodng nao?

A. (—0;0). B. [—oo;—lj. C. (0;+). D. (-Lm].

2 2
Loi giai
y=2x*+1.Tapxacdinh:D=R . Taco: y'=8x"; )'=0<8x'=0< x=0suyra y(0)=1

Gi¢i han: lim y = +00; lim y = +o0 . Bang bién thién:

X—>—00 X—>+00



r —0oC 0 +0o0
() -0+
o0 +00
e \ /
1

Vay ham sb déng bién trén khoéng (O; +oo).

Bai toan 7. Cho ham s6 y = x* —2x*. Ménh d& nao dudi day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—0; - 2) B. Ham s6 dong bién trén khoang (-1;1)
C. Ham sb nghich bién trén khoang (—1;1) D. Ham sb ddng bién trén khoang (—oo;—Z)
Loi giai
x=0
y'=4x"-4x; =04’ -4x=0<|x=1
x=-1
x —00 -1 0 1 +00

f'(z)

-0 + 0 = 0
+00 +00
f(@) \1 / \_1 /

Suy ra ham s6 dong bién trén cac khoang (~1;0), (1;+); ham s6 nghich bién trén cac khoang (—;-1),

+

(0;1). Vay ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;-2).

Bai toan 8. Ham s y = x’ —3x+m nghich bién trén khodng nao?

A. (—o0;—1). B. (—o0;+00). C. (-L1). D. (0:40).
Lo giai
Tap xac dinh D=R.Taco y'=3x>-3; y,:()@{leq
X =
Ta c6 bang xét dau y':
- | - ! 1 4+
Y | - 0 + 0 _

Tw bang xét dau ta thay ham s6 nghich bién trén khoang (-1;1).

Bai toan 9. Cho ham s y = —x’ +3x° —1, két luan nao sau day vé tinh don diéu cta ham sb |a dung nhét:
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén cac khoang (—0;0);(2;+wx);

B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2);

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén cac khoang (—o0;0);(2;+);

D. Ham s nghich bién trén cac khoang (—o;0) va (2;+).

Loigiai

Ta c6 ham s6 xac dinh trén R.

X
y=—x +3x* -1 :>y'=—3x2+6x=0<:>[

Bang bién thién
T —w 0 2 +w

f

¥ - 0 + 0 -

Vay dap an A 1a dung nhét.



TiNH BON DIEU HAM SO PHAN THUC HO'U TY
Bai toan 1. Ham s0 nao dwéi day dong bién trén tirng khoang xac dinh

A.y:x_1 B. y=x"+x C. y=—x-3x Q.y:x-i_1
x-=2 x+3
L&i giai. Ta co yzx—H:y'z%>0,Vx¢—3
x+3 (x+3)
Bai toan 2. Ham sb nao dwéi day ddng bién trén tirng khodng xac dinh
A y= . B. y= . C. y=3x +3x-2. D. y= .
Y x—=2 = x+1 Y Y x*+1
L&i giai. Dao ham y="""='= 3 >0, Vx #—1 nén dong bién trén tirng khoang xac dinh.
x+1 (x+1
Bai toan 3. Ham s6 y = — - nghich bién trén khodng nao duéi day?
X"+
A. (—o0;+x) B. (0; +00) C. (-x;0) D. (-1;1)
L& gidi. Taco ' =——— <0 x>0,
(x2 +1)
2
] —-x+4 _, )
Bai toan 4. Ham s y = it dong bién trén khoang nao
A. (—o0;+x) B. (0;+x) C. (—w;-2) D. (-1;1)
Loi giai
2 _ =-1
Tap xéac dinh: D=R\{1}. Ta co y':sz?),y':Osz —2x—3:0<:>{x .
(x-1) x=3
Bang xét ddu dao ham
T ‘—oc- -1 1 3 +00
y ‘ - 0 - H - 0 +
Tw bang xét ddu y' taco :
+ Ham s6 déng bién trén méi khoang (—o0;—1) va (3;+0).
Bai toan 5. Ham sb y = 372X o004 nghich bién trén
X+
A. R\{-3}. B. R. C. (-;-3). D. (3;+).
Loi giai
s g 5-2x A s e . . —11 .
Hamsb y = +2024 c6 tap xac dinh la D =R\{-3}. Dao ham y =W<O,vo’| xeD.
x+3

x+3
Vay ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—3) va (—3;+0).
Bai toan 6. Cho ham s y = x—+1 Khang dinh nao sau day la dung?
x_

A. Ham sb6 da cho nghich bién trén khoang (—o;1).

B. Ham sb da cho dong bién trén khoadng (—oo;1) va khoang (1;+o0).
C. Ham sb da cho dong bién trén khoang (0;+).

D. Ham s da cho nghich bién trén tap R\ {1}.

Loi giai

TXD: D=R\{l}.Tacé: ) =

~<0 v&i Vx=1. Ham s6 nghich bién trén tirng khoang xac dinh.

(x+1)
2 +x+1

Bai toan 7. Tim mét khoang dong bién nao do ctia ham sé y = .
X+



A. R\{-3}. B.R. C. (—;-3). D. (—%;+OOJ.
Léi giai. Ham s6 da cho c6 tap xac dinh la £\ {—11}.

’ = T = ,—. ~ 1 &
x+2x sy — = x" + Ly —U—=x — —2Zhnopacxy — 11,
7 e x4 o v #% e 1200 A e

+Taco: v' = _V0i x <+ —1; Gidi

u-ru‘
+Bang bién thién ctia ham sé nhu sau:

X |—oo -2 -1 0 + 0|
» + 0 0+
3 . + ¢ + &0
a \\ ~
y \\
ot b g |
2x+2 _, .
Bai toan 8. Ham sb y= %d@ng bién trén khoang nao
X+
A. (—o0;+o0) B. (0;+x) C. (—;0) D. (-1;1)
2 2
Lo giai, y= X 1252 y':sz; '~ 0 x=0;x=-2. Bang bién thién
x+1 (x+1)
X - -2 -1 0 +00
+ 0 - - 0
3 +00 +00
/' s \ . /
Ham sb dong bién trén (0; +o0)
2
. X°+2x+2 x+1
Bai toan 9. Cho cac ham s6 y = , x°=3x,y =
o y x+1 = y y= x+5
C6 bao nhiéu ham s6 dong bien trén tirng khoéng xac d!nh.
A.3 B.2 C.1 D. 4
Loi giai
Ta thay ham y = X=5 c6 dao ham y'= —>0,Vx #-5nén dong bién trén tirng khoang xac dinh.
x+5 (x+5)
2 2
) +2x+2 +2
Ham s6 y:icédao hémy’—x—f; Y=0x=0x=-2.
x+1 (x+1)

Ham da thiee y = x° —3xc6 y'=3x* —3, c6 nghiém.
2 - Y
Bai toan 10. Cho ham sé y =ixl+5. Ménh dé nao dwéi day dung?
x—
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (-1;1)U(1;3). B. Ham sb nghich bién trén khoang (—1;3)\{1}.
C. Ham s nghich bién trén mai khoang (—1;1)va (1;3). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—oo;—1).
Loi giai
Tap xac dinh: D=R\{1}.
(2x-2)(x-1)—(+ —2x+5) ¥ —2x-3

(x-1) (x-1)

x=-1

Tacd y' = .
Y x=3

. Gidi phwong trinh ' = O@[

Bang bién thién

X —0 —1 1 3 4o
' + 0 - - 0 +
—4 + 0
—® — 0 4

T bang bién thién suy ra: Ham sé nghich bién trén médi khoang ( l,l)va ( )



TiNH PON PIEU HAM SO LUONG GIAC, HAM SO MU, HAM SO LOGARIT

Bai toan 1. Chon khang dinh sai trong cac khéng dinh sau:

A. Ham s6 y =log, x dong bién trén R..

B. Ham s6 y =log, x nghich bién trén tap xac dinh cla no.
2

C. Ham s6 y =2 dong bién trén R .

D. Ham s y =x"

c6 tap xac dinh 1a (0;+o).

Loi giai

Ham s6 y =log, x ddng bién trén khoang (0;+0).

Bai toan 2. Ham sb nao dwéi day nghich bién trén tap xac dinh ctia n6?

A. y=log;x B.yzlogz(\/;H) C. y=log, x D.y:(zj
7
Loi giai
Xétham s6 y =log, x co tap xac dinh: D =(0;+).
"

Nhan thay co s6 %<1 nén y =log_x nghich bién trén tap xac dinh.

4

Bai toan 3. Trong cac ham sb duwéi day, ham sé nao nghich bién trén tap sé thuc R.

A. y:(%j B. y=log, (2x2+1) C. y:[—j D. y=log, x
z 2

L& giai

V‘|2<l nén y:(gj nghich bién trén R .
e e

Bai toan 4. Ham sb y =log, (x2 —2x) nghich bién trén khoang nao?

A. (2;+00). B. (-=;0). C. (1;+ ). D. (0;1).
L&i giai

Ham s y = log, (x2—2x) c6 tap xac dinh D =(—0;0)U(2;+ ).

Taco )y = 2X72 hido y'=0< x=1.

(x2 - 2x) In3
Bang bién thién:

—0oC

Dwa vao bang bién thién ta cé ham sb y nghich bién trén (—;0).

Bai toan 5. Cho ham s6 f(x)=1Inx—x. Khang dinh nao dudi day dung?
A. Ham sb dong bién trén khoang (0;1).

B. Ham s6 ddng bién trén khoang (0;+00).

C. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;0) va (1;+00).

D. Ham s6 ddng bién trén khoang (1;+).

Lo giai

Tap xac dinh ctia ham s f(x): D =(0;+w)



Taco f’(x)zl— =—% va f'(x)=0=>x=1.Bang xét dau f'(x):
X X
X [ 0 1 +00
() + 0 -
Bai toan 6. Trong cac ham sb sau,ham sb nao luén nghich bién trén tap xac dinh ctia né?
2 x
1 . 2
A.y:(—j. B. y=logx. C. y=2". Q.y:[—}.
2 3
Loi giai

. . * . . 2 .
Ta thay ham so y :(%) la ham sO mi co co6 tap xac dinh la Rco sO a =§<1 nén nghich bién trén tap xac

dinh cla no.

Bai toan 7. Cho cac ham sb y =cosx+5x+3; y=sin2x+3x+m; y=x" —2x"+5x+6.
C6 bao nhiéu ham sé déng bién trén R ?

A.3 B.4 C.1 D.2
L&i giai

Ta c6 cac dao ham

y=cosx+5x+3=y'=sinx+5>0,Vx

y=sin2x+3x+m= y'=2cos2x+3>0,Vx

y=x -2X"+5x+6= 7y =3x"—4x+5>0,Vx

Két luan 3 ham sb dong bién trén R

Bai toan 8. Cho cac ham sb y=x—+1; y=-x"+3x*-1; y=e"; y=sinx++/3x.
x—

Sé lwgng ham sb déng bién trén R 13

A.3 B.2 C. 1 D.4
Loi giai
Ta c6 cac dao ham
_x+l1 e -2
Y x—1 Y (x—l)2

y=—x +3x"-1= )" =-3x" +6x = -3x(x-2)

y=e" =y =¢e">0,Vx

y=sinx+\/§x:>y’=cosx+ 3>0,Vx

Két luan cé 2 ham sb déng bién trén R .

Bai toan 9. Tim khoang dong bién cia ham s6 y =In(1+¢™)+e.

A. (—oo;+oo). B. (-1;0). C. (—1;1). D. (0;1).
Loi giai

(1 + e“) 2%

T+e™  1+é
Khoang dbng bién 1a (—oo;+).

Taco y'=[ln(1+ezx)+e]'= —>0,Vx.
Bai toan 10. Khoang déng bién clia ham sb y=e¢* ™ la
A (—%;-ﬁ-ooj. B. (-1;0). C. (—1;1). D. (—oo;+oo)
Loi giai
2 ! 2 ! 2 1

T . r_ X7 +x — x+x' 2 — 2 1 x“+x 0 -

acoy (e ) e (¥ +x) =(2x+1)e T >0 x> :
Bai toan 11. Khoang déng bién cia ham s y =log, (x* +x+1)la
A (—%;-FOO). B. (-1;0). C. (-1;1). D. (0;1).

Loi giai



(x2+x+1)' 2x+1

y'= = >0 x> —%. Suy ra khoang dbng bién Ia (—%;-FOO).

- (x2 +x+1)ln3 - (x2 +x+1)ln3
Bai toan 12. Khoang ddng bién ciia ham sb y =sin2x +6x la

A (—%%) B. (—%27”} C. (0;2)

Loi giai
Tacod y'=2cos2x+6>0,Vxnén khoang doéng bién la (—oo;+ )

Bai todn 13. Tim khoéng déng bién clia ham s6 £ (x) =log, (x* +1)+2024.

A. (—oo;l] B. (—00;4] C. (—oo;l)
Loi giai
Ham s6 déng bién khi f'(x)=(22ﬁ>0©x>o.

X" +1).In

Bai toan 14. Trong cac ham sb sau ham s nao nghich bién trén R ?

e X
A. log, x* B. y zlog(x3) C.y :(Zj
Loi giai
Ham s6 mi y =a* véi 0 < a <1 nghich bién trén R .
Tacod 0< % <1 nénhamsé y =(%j nghich bién trén R .
Bai toan 15. Ham sb nao sau day déng bién trén R .
A.yzx—Jri. B. y=sinx+2x C. y=e" —6x
Y
Loi giai

Ham s6 y =sinx+2x = )’ =cosx+2>0,Vx. Ham s6 dong bién trén R .
Bai toan 16. Tim ham sb déng bién trén R .

A f(x)=3" B. f(x)=3". C. f(x)z(%jx.

Loi giai

Ham sé f(x)=a" dong bién trén R néu a >1 va nghich biéntrén R néu 0<a<1.

Vay ham sé f(x)=3" la ham s6 dong bién trén R .
Bai toan 17. Ham sb nao sau day déng bién trén R .
+1
A yzx 6 B. y=cosx+5x+3 C. y=e" —6x
Y
Loi giai
Ham s6 y =cosx+5x+3= )" =sinx+5>0,Vx. Ham so dong bién trén R
Bai toan 18. Ham s nao dwéi day dong bién trén khoang (0; + ) ?

A y=logpx. B. y=log_x. C. y=log, x.
6 3

Loi giai

Ham s6 y =log, x dbng bién trén khodng (0; +x) < a >1 = Chon A

Bai toan 19. Ham sb nao dwéi day nghich bién trén tap xac dinh cta n6?

N R

Loi giai

T+3

Taco

<1 nénhamsd y=[Z2] nghich bién trén TXD.
2z 2

- (o054 0)

D. (0;+oo)

Ly=x"=2

L y=x"-2x

. y=log, x.

k)



Bai toan 20. Tap tat ca cac gia trj clia tham sb @ d& ham sé y =(a—2)" nghich bién trén R 1a

A. (—o0;3). B. (2:3). C. (—os31). D. (3;+).
Loi giai

Ham sé y=(a—-2)" nghichbiéntrén R < 0<a-2<1<2<a<3 < ae(2;3).

Bai toan 21. Ham s6 nao sau day dong bién trén tap xac dinh cta né

A. y=log;x. B. y=log, x. C. y=log, x. D. y=log, x.
2 3 4 2
L&i giai
e c 2 ~ . . 2 . e
Ta thay 0<§, 2 1 nén cachamsd & 4, B, D nghich bién.

Vay ham s6 log, x dbng bién trén tap xac dinh cla no, vi §> 1.
2
Bai toan 22. Chon ménh dé sai trong cac ménh dé sau

A.Ham s6 y =log,, x nghich bién trén (0;+0).

B. Ham s6 y =log, x dbng bién trén (0;+x).

C. Ham sb y =log, x ddng bién trén [0;+0).

D. Ham sé y =log, (\/;-i-l) ddng bién trén [0;+x).

L&i giai
* Phwong an D dung.

o)
n2" Jx+1 _ln2'2\/;(\/;+1)

+ Phurong an A dung. Viham s6 y =log,, x ¢6 a=0,2<1.

Vi ham sb yzlogz(\/;ﬂ) co y'= >0,Vx>0.

+ Phwong an B ddng. Viham sé y=1log, x ¢c6 a=2>1.
+ Phuong an C sai. Vi ham sé y =log, x ¢ tap xac dinh 1a D =(0;+0).
Bai toan 23. Trong cac ham sb sau, ham s6 nao ddng bién trén R ?

A. y=(fj : B. y=(£j : C. y=log;x. D. y=log, x.
3 3 5

Loi giai

. yz(gj :[%) c6 tap xac dinh R.

Do %>1 nén ham sb y = (%) dong bién trén R.
Bai toan 24. Trong cac ham sb sau ham sb nao nghich bién trén R ?

A y:(%) : B. y:(%) . C. y=10g(x3). D. log, x*.

Loi giai

Ham s6 y =log(x’) c6 tap xéc dinh la (0;+0).

Ham s6 y =log, (x*) c6 tap xac dinh la R\{0}.

Do d6 hai ham sb d6 khoéng thé nghich bién trén R dworc.

Mat khac ham sé y = [gj = [%) la ham sb co tap xac dinh 18 R nhuwng c6 co sb %> 1 nén ham sé doéng

bién trén R .

Hamsé y = (%) la ham sb c6 tap xac dinh [a R va cé co s6 §< 1 nén ham sé nghich bién trén R



TiNH PON PIEU HAM SO CHUA CAN
Bai toan 1. Ham sb y =+/2018x—x" nghich bién trén khodng nao trong céc khoang sau day?

A. (1010;2018). B. (2018;+<0). C. (0;1009). D. (1;2018).
Loi giai
TXD: D =[0;2018]
y':(\/2018x—x2)': 2018-2x __1009-x . e x=1009
242018x— x>  +/2018x—x°

y'<0< x€(1009;2018), suy ra ham sé nghich bién trén khoang (1009;2018), suy ra ham sb nghich bién trén
khoang (1010;2018), chon A.

Bai toan 2. Cho ham y =+/x’ —6x+5 . Ménh dé nao sau day la dang?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (5;+). B. Ham sb dong bién trén khoang (3;+w).

C. Ham s6 dbng bién trén khoang (—oo;1).  D. Ham sb nghich bién trén khoang (—o;3).

Loi giai

x-3

Vxt—=6x+5

Tap xéc dinh: D =(—o0;1]U[5;+%). Taco ' = >0, Vxe(5;+m0).
Vay ham s6 ddng bién trén khoang (5;+o).

Bai toan 3. Cho ham s y =+/2x” +1 . Ménh dé nao dwdi day dung?

A. Ham s6 dbng bién trén khoang (0;+ o) B. Ham s6 dong bién trén khoang (—w;0)
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+ ) D. Ham s nghich bién trén khoang (-1;1)
L&i giai
Taco D=R, y’zz—x; Yy >0 x>0.

V2x7 +1

Vay ham sb nghich bién trén khoang (—o0;0) va dong bién trén khoang (0;+ ).

Bai toan 4. Ham s6 y =+4—x* ddng bién trén khoang nao?

A. (—2;+). B. (0;2). C. (-22). D. (-2;0).
Loi giai
+ Tap xac dinh D =[-2;2].Daoham ' = = Gidi y'=0< x=0.
4-x
+ Bang xét d4u ctia dao ham nhu sau
|, 0 9
v | + 0 -

Vay ham sé dong bién trén khoang (-2;0).
Bai toan 5. Cho ham s y =+/3x—x” . Ham sb dong bién trén khoang nao?

A [O;%j . B. (0;3). C. (%3) D. (—oo;% j

Loi giai
Diéu kién 0< x<3va daoham y=+/3x—x’ :y’:i>0<:>x<i.
24/3x —x* 2

Két luan ham ddng bién trén ( 0;%j .

Bai toan 6. Tim cac khoang nghich bién ctia ham sé y =+/3—x ++/x+1.

A (L3). B. (0;3). C. 83] D. (—oo;% J

Loi giai



+) Tap xac dinh: D =[-1;3].

5y = -1 1 N3-x—-+x+l
2J3—x 2\/x+1 23— xAfx+1

+) Y=0V3-x—Vx+1=0/3—x=+x+1.

x=>-1 x=>-1

= = < x=1.
3—x=x+1 2x=2

+) Bang bién thién
X i

2

7 -
N E/I\z

Z

Vay ham sé dbng bién trén khoang (—1;1), nghich bién trén khoang (1;3).

[
Lo

_|_

o
I

.

Z

Bai toan 7. Cho ham s y =+/x” —8x+7 +4 . Ménh dé nao sau day la dung?

A. Ham sé déng bién trén khOéng(\/ﬁ;-i-OO). B. Ham s6 dong bién trén khoang (3;+w)
C. Ham s6 dbng bién trén khoang (—oo;1). D. Ham s nghich bién trén khoang (—0;3).
Loi giai
Tap xac dinh: D =(—o0;1]U[7;+0).
Tacody' I Sl >0 < x> 4. Vay ham sb dbng bién trén khoang (\/ﬁ, +oo).
Vx*—8x+7
Bai toan 8. Khoang déng bién ctia ham sb y =+/x” + 6x — 7 ch*ra bao nhiéu sé nguyén nhé hon 20
A.18 B.5 C.10 D. 12
Loi giai
A x21

bieukién x“+6x-720<

x<-7
Ham s6 doéng bién khi y =+/x* + 6x—7 :>y'=&>0<:>x>—3:x>l.

22X +6x—17

Suy ra c6 18 sb nguyén.
Bai toan 9. Ham s6 y =+/x” +8 — x + 7 c6 khodng ddng bién 1a

A. (—oo;+oo) B. (—o0;-1). C. (0;+0). D. (0;8).
L&i giai
—Vx*+8
Taco +8—x+7= _— (do x< +8
y=E STy e e 12Tl <0 (o x < 4E)

Bai toan 10. Haiham sb y=+4x—x*; y=+-x’+6x—5 co khoang déng bién 1an lvot a (a;b),(c;d). Tinh gia
tri biéu thirc a—c+b—d .

A1 B.0 C.-1 D.-2
Loi giai
4-2x

Xét tap xac dinh [0;4(; y= 4x—x2:>y’:—20<:>x£2:> a;b)=(0;2).

[0:4]: y=+ T (b)=(0:2)

6—2x

Xét tap xac dinh [1;5]; y=v—x"+6x-5=)y =——rnn—""-__>0ox<3=(c;d)=(1;3).

[ ] 2\-x* +6x-5 ( ) ( )

Nhwvay a—c+b-d=0-1+2-3=-2.



PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN KHAO SAT HAM SO LOP 12 THPT
_ TiNH DON DIEU CUA HAM SO
TiNH DON DIEU CAC HAM SO PHUC TAP

Bai toan 1. Tim khoang déng bién ctia ham sb y = 1n(1+e2x)+e.
A. (—o0;+). B. (-1;0). C. (-1;1). D. (0;1).
Loi giai

1+¢* 2%
( Zx) = 2¢ . 0,vx.
I+e 1+e”

Khoang dbng bién 1a (—o0;+).

Taco y'=|:11’1(1+€2x)+€:|, =

Bai toan 2. Cho ham s6 y = f(x) thda man:

xr J —00 -2 0 2 3 +o0
f(x) ‘ - 0 + 0 - 0 -0 *t

Ham s6 y = 2024 f(x)++/2 ddng bién trén khoang nao sau day ?

A. (3;400). B. (—0;0). C. (-2;2). D. (2;+).

Loi giai

Ham sé » = 2024 f(x) ++/2 cuing khoang ddng bién v&i ham sé y = f(x)-

Ta chon (3;+©).

Bai toan 3. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

x | = -1 0 1 +0

Y = 0 + 0 = 0 +

N >~

Hamsb y = (x3 +2x+1)f(x) da cho nghich bién trén khoang nao dwdi day?

A. (0;1) B. (—;0) C. (L;+) D. (-10)
Loi giai

Hamsé y = (x3 +2x+1)f(x) c6 cuing khodng nghich bién v&i ham sé da cho. Ta co (0;1).

v

Bai toan 4. Khoang nghich bién clia ham s6 y = (2x* —5x+2)ela (a;b). Tinh a+b—5ab.

A.6 B.8 C.7 D.4
Loi giai
y=02x*=5x+2)e" = y' = (2x> —5x+2)e" + (4x—5)e* =(2x* —x—3)e"

'<0e 20 —x—3<0=> a+bh—5ab=1—5_> =8 (Theo hé thirc Viet).
4 2 T2

Bai toan 5. Cho ham s6 y = f(x). Ham s6 y = f'(x) c6 @0 thji nhw hinh bén. Ham s6 y =3 f(x) dong bién trén
khoang
uhk

NI

/U 1\/4 "

A. (2;+0) B. (-21) C. (—o0-2) D. (4;+%)
Lo giai




Gié tri dao ham dwong, ham sb dong bién trén (4;+o0).

Bai toan 6. Tim khoang déng bién ctia ham s6 y =+/e™ —4e* +5.

A (=21) B. (In2;+w) C. (In2;5) D. (1In2)
Loi giai

2x g X et =2
y =g de ele-2) >0 < x>In2. Ta thu duoc khoang ddng bién (In 2;+o0).

2\/62" —4e* +5 - \/ezx —4e* +5
Bai toan 7. Cho ham s6 f(x), bang xét dau clia f'(x) nhw sau:

X | —uo -3 -1 1 +0
| - 0 + 0 - 0 +

Ham s y =x’ f(x) nghich bién trén khodng nao duoi day?

A (-1;1). B. (2;4). C. (1;2). D. (4;+).

Loi giai

Ham sb y = x’ f'(x)c6 cung khoang nghich bién véi ham s6 da cho. Ta chon (—1;1).

Bai toan 8. Cho ham sb y= f(x). Ham s6 y = f"'(x) c6 dd thi nhw hinh bén. Ham s y = (2 — x) dbng bién
trén khoang

vk

) l/_\ /y : fix)

/u 1\/4 "

A. (2;+0) B. (1) C. (—o0-2) D. (1;3)
Loi giai
Cach 1:

€ (1;4)
1

Tathdy f'(x)<0 Vvoi [x nén f(x) nghich bién trén (1;4) va (—o0;—1) suy ra g(x)= f(~x) ddng bién
X

trén (—4;—1) va (1;+90). Khi @6 f(2 - x) ddng bién bién trén khoang (-2;1) va (3;+x)

Bai toan 9. Cho cac ham sb y=e**; y=e" 3 ;=6 3 =¢""_ S6 lwgng ham sb ddng bién trén R Ia
A3 B.2 C.1 D.4
Loi giai

x2+1

y=e" =y =2xe" "

y=et N g (3x2 —6x+3)ex3'3x2+3x+1 =3(x —1)2 R | A
y=e" =y =2e*

y= et = y'= 3x%e’ P > 0,Vx

Nhw vay cé 2 ham sé déng bién trén R .

Bai toan 10. Tim khoang déng bién cia ham sé y =~/x* —3x% +3x -7 .

A. (1;4) B. (-2:1) C. (3;+x) D. (4;7)
Loi giai
Diéu kién xac dinh x>3.
2 C1\2
Taco y' =X Z0%F3 3(-1) >0, Vx> 3. Khoang déng bién & (3;+0).
22X =3 +3x=9  24x’ —3x> +3x-9
< x+1 ) .
Bai toan 11. Ham s6 y = ———————c06 khoang dong bién la
Vi —x+1
A. (—oo;—Z). B. (—oo;l). C. (—oo;—2]. D. (—oo;oo).

Loi giai



Vx® —x+1—L (x+1)
x+1 ) W —x+l _ —3x+3

= == = )
g VXt —x+1 g X —x+1 2(x2—x+1)\/x2—x+1

y'20< x<1.Khoang dong bién clia ham s6 1a (—oo;1).

Bai toan 12. Ham s6 y = ln(x+\/x2 +1) c6 khoang ddng bién 14

A. (—o0;-2). B. (—o31). C. (—;-2]. D. (—o0;0).
Loi giai
NP1+ x> |x| +x >0 nén ham s6 ludn xé4c dinh.

y:[nﬁ]:(wm):ﬁ

Bai toan 13. Cho ham s6 bac bon y = f(x) ¢6 do thi cia ham s6 y = f’(x) nhw hinh vé bén.

>0, Vx . Khodng dong bién clia ham sé la (—o0;0).

/-4 3 2

Ham sb y =37 (x)+x’ —6x" +9x dbng bién trén khoang nao trong cac khodng sau day?

A. (0;2). B. (-L1). C. (L;+00). D. (-2;0).
Loi giai

Ham s f(x)=ax" +bx’ +cx’ +dx+e,(a#0); f'(x)=4ax’ +3bx" +2cx+d .

Do thi ham sb6 y = f'(x) di qua cac diém (—4;0),(-2;0),(0;-3),(2;1) nén ta cé:

5
a=—
—256a+48b—8c+d =0 96
324+12b—4c+d=0  |b=_L
o1 24
d=-3 ;
_ c=——
32a+12b+4c+d =1 24
d=-3

Do d6 ham s y =3 f(x)+x" —6x" +9x;y' =3(f'(x) +x* —4x+3) =3(25—4x3 +1§5x2 —%x)

x=-11
y'=0<|x=0 .Ham sb dong bién trén cac khoang (~11;0) va (2;+x).
x=2
Bai toan 14. Cho ham sé f'(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 do thi clia ham s6 y = f'(x) nhuw hinh vé.

Xétham s6 g(x)= f(x” —2). Ménh d& nao duoi day sai?

|




A. Ham sé g(x) nghich bién trén (0;2). B. Ham s6 g(x) dong bién trén (2;+0).
C. Ham sb g(x) nghich bién trén (—1;0). D. Ham sé g(x) nghich bién trén (—o0;—2).
L&i giai

!

Tacod g'(x) :(x2 —2) .f’(x2 —2) = 2x.f’(x2 —2).

Ham s6 nghich bién khi g'(x)<0 < x.f'(x* -2)<0 <

X2
{f’(xQ—Z)SO

T d@6 thi hinh ctia ham s6 y = f"(x) nhw hinh v&, ta thay
f'(x)<0ex<2va f(x)20<x22.
x<0

x<0 x<0 x<0
+ Voi & & = >2 & x<-2.
f’(XZ—Z)ZO > X’ >4 {x
x<-2

x>0 x>0 x>0
+Voi< o, = = &S 0<x<2.

f(x —Z)SO x'-2<2 x' <4
Nhuw vay ham sé nghich bién trén méi khoang (—o0;—2), (0;2); suy ra ham s6 dong bién trén (—2;0) va
(2;+00). Do (—1;0) = (—2;0) nén ham sb ddng bién trén (—1;0). Vay C sai.
Bai toan 15. Cho ham s6 y = f(x). Biét rang ham s6 y = f"(x) c6 db thi nhw hinh vé bén dudi.

YA
—6 -

—-INJO /2 =
Hamsb y = f(3—x2) ddng bién trén khoang
A. (0;1). B. (-1;0). C. (2:3). D. (-2;-1).
Loi giai
Cach 1:
bat y=g(x)zf(3—x2).Ta cd: g'(x)=—2x.f'(3—x2).

x=0 x=0
, a2 x=0 3-x"=—6 | x=43
g(x)=0e 20/ (3-x)=0 = A 3—x2)=0® 3o =1 |x=22

3—-x*=2 x==1
Bang xét dau clia g'(x):

v |0 -3 —2 1 0 1 2 3 +00

Jdlz)] - o+ 0 -0+ 0 -0 +0 — 0 +

Suy rahamsb y= f(3—x2) dong bién trén méi khoang: (-3;-2), (-1;0), (1;2), (3;+x).
Vay ham s6 y = f(3-x*) déng bién trén khoang (~1,0).
Bai toan 16. Cho ham s6 f'(x) c6 bang xét dau nhw sau:

X — -2 1 3 40

f'(x) - 0 + 0 = 0 —




Ham s6 y = f (x” +2x) nghich bién trén khoang n&o dudi day?

A. (—2;1). B. (—4;—3). C. (O;l). D. (—2;—1).
Loi giai
Ta co: Dat: y=g(x) = f(x*+2x); g'(x) =] f(x* +2x)]'=(2x+2).f"(x* +2x)
[x=-1

x=-1 r=—1-+2

g'(x) =0 (2x+2).f/(x* +2x) =0 @[2”2:0 S|P A= ) L5
fl(x*+2x)=0 | x*+2x=1 o
x*+2x=3 o3

(Trong d6: x=—1—+/2;x=—-1+~/2 Ia cac nghiém boi chdn ctia PT: x> +2x=1 )
+ Ta c6 bang bién thién
i -3 —1—\5 -1 —1—\/? 1 =

g + _ _ + _

Dwa vao bang bién thién, suy ra ham sb y = f X +2x nghlch bién trén khoang —2 1)

Bai toan 17. Cho ham sb y = f( )co bang xét dau dao ham nhw sau:

x ‘—w -5 2 +00

v ‘ + 0 - 0 +
Ham sé g(x)= f(3—2“‘)déng bién trén khodng nao sau day
A. (3;+00). B. (—o0;-5). C. (12). D. (27).
Loi giai
Taco g'(x)=-2"In2.f'(3-2"). D& g(x)= f(3-2")dbng bién thi
g'(x)=-2"In2.f'(3-2")20 = f'(3-2")< 0 -5<3-2"<2¢ 0<x <3,
Vay ham s6 déng bién trén (1,2).
Bai toan 18. Cho ham sé f'(x) co bang xét dau dao ham nhuw sau:

x |—o: 1 2 3 4 +oo
f’('x‘]| = B x B % © = 5 72

Ham s6 y =2/ (1-x)+~/x’ +1—x nghich bién trén nhitng khoang nao dudi day

A (—0;-2). B. (—031). C. (-2;0). D. (-3;-2).
Loi giai.
, , x
y'==2f (1 x)+m 1.Co \/xT 1<0, Vxe(-2;0).
Bang xét dau:
x | o -3 -2 -1 0 +oc
f'(1-x) ‘ + 0 wx i) + 0 4 0 =

:>—2f'(1—x)<0, Vxe(—2;0) :>—2f'(l—x)+




PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN KHAO SAT HAM SO LOP 12 THPT
~_ TINH BON BIEU CUA HAM SO )
CAC BAI TOAN TiNH DON DIEU CHU’A THAM SO

. -4 ‘ < .
Bai toan 1. Cho ham so f(x) - (m la tham so6 thyc). Co bao nhiéu gia tri nguyén clia m dé ham so6 da
X—m
cho ddng bién trén khoang (0;+00)?
A 5. B. 4. C.3. D. 2.

Loi giai
—m’ +4

Tap xac dinh D=R\{m} . Pao ham f"(x) :ﬁ'
X—m

Ham sb ddng bién trén (0;+00) khi va chi khi
-m’+4>0 {—2<m<2

= -2<m<0.
m<0

f’(x)>0Vxe(0;+oo)<:>{m¢(0;+oo)<:>

Do meZ = m={-1;0}. Vay c6 hai gia tri nguyén ctia m thda man dé bai.

Bai toan 2. Tap hop tét c& céc gia tri cia m dé ham sé y =x’ —3x” +(5—m)x dong bién trén khoang (2;+)

f.(—agZ). E.(—axS). Q.(—mgS] D.(—agZ]
Loi giai

Taco y'=3x’—6x+5—m. Ham sb d& cho dong bién trén (2;+0) khi va chikhi y' > 0,Vx € (2;+0)
S —6x+5-m>20,Vx>2 <> m<3x* —6x+5,Vx>2.

Xétham sb f(x)=3x"—6x+5 trén khoang (2;+0).

Co f'(x)=6x-6, f'(x)=0=6x-6=0<x=1(lo"i).

Bang bién thién

=00

£ /

bl

Tir bang bién thién ta co m <3x* —6x+5,Vx>2 & m<5.Vay me(—0;5].

Bai toan 3. C6 bao nhiéu gia tri nguyén clta tham s m dé ham sb y= x+i8 nghich bién trén khoang
xX+4am
(2;+00) ?
A. V6 sb. B. 0. C.3. D. 5.
Loi giai
, 4m—18 , ,
Pidukien x# —4m. Taco y=-110 — = MMZI®  pam 56 da cho nghich bién trén khoang (2;-+0)
x+4m (x+4m)
<2
1'<0 4m-18<0 |"<7 1 9
= = = &S ——<m<—.
—4m & (2;+0)  |-4m<2 1 2 2
mz——
2

Vi meZ nén me{0;1;2;3;4}. Vay c6 5 gia tri nguyén cta tham s6 m dé ham sé y = x+18 nghich bién trén

x+4m
khoang (2;+0).
’ . R . 1 3 A e
Bai toan 4. Tim tap hop tat ca cac gia tri cda tham so6 thwc m dé& hamsd y =§x3 +mx’+4x—m dong biéen trén

2



khoang (—o0;+00).

A [-2:2]. B. (—;2). C. (—0;-2]. D. [2;+00).

Loi giai

Taco: y' =x>+2mx+4.

Ham sb dong bién trén khoang (—oo;+o0) khi va chikhi y' >0, Vx € (—o0;+00) .

SAN=m"-4<0&-2<m<2.

Bai toan 5. C6 bao nhiéu s nguyén m e (-20;20) d& ham sb y =%x3 —(m+2)x* +(m* +4m)x+5nghich bién

trén khoang (3;8).

A.24 B. 31 c. 29 D. 16
L&i giai

Y =x"2m+2)x+m’ +4m<0 m<x<m+4.

T — o0 m m + 4 +oo
() + o - 0 +
s . |8<m m=38 . .
Ta can co & . Ta thu dwoc 31 gia tri nguyén m.
m+4<3 m<—1
Cho ham sb

Bai toan 6. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri ciia tham s @& ham sé sau ddng bién trén R .
f(x) = %mzx5 —%mx3 +10x> —(m2 -m —20)x
Téng gia tri ctia tit c& cac phan tlr thuéc S béng
INES B. -2. c L
2 2
Loi giai
Tacod f' (x) m’x* —mx’ +20x—(m2 —-m —20) =m’ (x4 —1)—m(x2 —1)+20(x+1)
m* (x—=1)(x+1)(x* +1)=m(x—1)(x +1)+20(x +1)
(x+1)[m2(x D(x*+1)=m(x=1)+20]
x=-1

'(x)=0
f'(x)=0 m® (x=1)(x* +1)=m(x=1)+20=0(*)
Taco f'(x)=0 co mot nghiém don 1a x =—1, do d6 néu (*) khong nhan x =—1 la nghiém thi f'(x) déi dau
qua x =—1.Do d6 @& f(x) dbng bién trén R thi f'(x)>0,Vx R hay (*) nhan x =—1 lam nghiém (bac 18).
Suyra m*(=1=1)(1+1)=m(=1-1)+20 =0 < —4m> + 2m+20=0.

Téng cac gia tri ca m la %

Bai toan 7. Tim tat ca cac gia tri thyc clia tham sb dé& ham sb y = cosx—3 nghich bién trén khoang (%;ﬂ')
cos x—m

0<m<3 O<m<3
A. . B. . C. m<3. D. m<3.

m<—1 m<—1
Loi giai
Diéu kién: cos x #m. Ta co: y' :(_m—+3)2.(—sin X)= (m—_3)2.sinx

(cosx—m cosx—m

Vi xe(%;ﬂj:sinx>0, (cosx—m)2 >0, Vxe(%;ﬂ):cosxim.

Dé ham sb nghich bién trén khoang



m-3<0 m<3
T , T m—-3<0 0<m<3
— |V <0Vxe| —7 | & Vs Rt S mi-1

2 2 cosx#m Vxe 3;72' me(—l;O) -

m=>0
Chuy : Tap gia tri cia ham sb y =cosx, Vx € (%;n) la (-1;0).

Bai toan 8. C6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctia tham s m dé ham sb y :ix4 +mx—2i dong bién trén
x

khoang (0;+).

A 2. B. 1. C. 3. D. 0.

L&i giai

Tapxacdinh: D=R. y'=x"+m+ 3
X

Ta c6: ham sb da cho dong bién trén khoang (0;+c0) khi va chi khi y'>0 voi Vx € (0;+ )

5 -

o) +m+%20,Vxe(0;+oo) o +23—22—m,Vxe(0;+oo) & -m <Min f(x).v6i f(x)=x"+ 232 (1).
x X x

(0;+00)
Cach 1:
s 3 X X 1 1 1 1 5
Theo bat dang thirc Cauchy taco f(x)=x'+—="—+"-4+—+—+ >55— ==
G ytaco f(x) 27 2 2 22 2@ 2 N2 2

Déu bang xay ra khi va chi khi x =1. Do d6 Min)f(x) =§(2).

T (1) va (2) taco —mé%@mk—g. Do m nguyén &m nén m =—1 hodc m=-2.

Vay c6 hai gia tri nguyén am ctia tham sb m thda méan diéu kién bai ra.
Céch 2:

Xétham sé f(x)=x’ +%,Vxe(0;+oo).
x

Taco f’(x):3x2—i3, "(x)=0=x=1.
X
Bang bién thién
X 0 2 +00

f’(x) - 0 +

S () \ /

T bang bién thién ta cé6 —m £§<:> m 2—%. Do m nguyén amnén m =-1 hoac m=-2.

N | »n

Vay c6 hai gia tri nguyén am cta tham sé m thda méan diéu kién bai ra.

Bai toan 9. Cho ham s y = llnx——24 véi m |4 tham sb. Goi S la tap hop cac gia tri nguyén dwong clia m dé
nx—4i1m
ham sb dong bién trén khoang (1;¢). Tim s6 phan tir ctia S .
A. 3 B. 2 C. 1 D. 4
Loi giai
Inx—-4

= X)=——""—"——
7 f( ) Inx—2m
Pat r=Inx, didukien 1< (0:1) tacd g(r)= -+ ; g'(t)=—t2

t—2m (t—2m)

Dé ham sb f(x) dong bién trén (1;¢) thi ham s6 g () dong bién trén (0;1) < g'(1)>0,te(0;1)

©ﬁ>0,te(0;l)



<~ f—
2m ¢ (0;1) <0

{Qm+4>0 {l<m<2
S la tap hop cac gia tri nguyén duong = S = {1} .
Vay sb phan tir ctatap S 1a 1.
Bai toan 10. Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham lién tuc trén R . Biét ham sb y = f"(x) c6 db thi nhw hinh vé.
Goi S la tap hop cac gia tri nguyén m e[—5;5] dé ham sb g(x)=f(x+m) nghich bién trén khoang (1;2). Hoi

S ¢6 bao nhiéu phan t&?

)

/TN

A 4. B. 3. C. 6. D. 5.
Loi giai
Taco g'(x)=f"(x+m). Vi y=f'(x) lién tuc trén R nén g'(x)=f"(x+m) ciing lién tuc trén R . Can c vao

dd thi ham sé y = f"(x) ta thdy

x+m<-—1 x<—-1-m
"(x)<0< f(x+m)<0 < )
g( ) f( ) L<x+m<3 L—m<x<3—m
Ham sé g(x)=f(x+m) nghich bién trén khoang (1;2)
2<-1-m
m<-=3
= 3—m22<:{ .
0<m<l1
1-m<1

Ma m la sb nguyén thudc doan [—5;5] néntacé S= {—5;—4;—3; 0; 1} .

Vay S c6 5 phan t.

Bai toan 11. Cho ham sé f(x) c6 dao ham trén Rva f(1)=1. B thi ham sé y=f"(x) nhw hinh bén. C6
bao nhiéu sé nguyén dwong a dé ham s y :‘4f(sinx)+cos 2x—a‘ nghich bién trén (O;%)?

LY

yf'(7
/ -1 0 1 7

A 2. B. 3. C. Vb sb. D. 5.
Loi giai

bat g(x) =|4f(sinx)+c052x—a| = g(x) =\/[4f(sinx)+c052x—a]2 :
~ [4cosx.f'(sinx)—2sin2x][4f(sinx)+c052x—a]
\/[4f(sinx)+cos2x—a]2 -

Ta co 4cosx.f’(sinx)—2sin2x=4cosx[f'(sinx)—sinx].

=

= g'(x)

Vi xe(O;%) thi cosx > 0,sinx € (0;1)= f"(sinx)—sinx<0.



Ham s6 g(x) nghich bién trén [O;%j khi 4 (sinx)+cos2x—a>0,Vx e [O;%j

©4f(sinx)+1—25in2x2a,Vxe(O;%).

bat r=sinx dwoc 4/ (1)+1-2¢ > a,Vt €(0;1) ().

Xét h(t)=4f(t)+1-20 = ' (t)=4f"(t)-4t =4[ f'()-1].

Voi t€(0;1) thi h'(¢) <0 = h(t) nghich bién trén (0;1).

Do d6 ()< a<h(1)=4f(1)+1-2.1* =3. Vay c6 3 gia tri nguyén dwong cla a thda man.

Baitoan12 . Cho ham sé y=f(x) c6 dd thi f'(x) nhw hinh v& C& bao nhiéu gia tri nguyén

m e (—2020;2020) dé ham s6 g(x) =f(2x—3)—ln(1+x2)—2mx ddng bién trén [%;2)?

A. 2020. B. 2019. C. 2021. D. 2018.
L& giai

+Tacéd g'(x):2f'(2x—3)— 2x

1+ x

—2m

2

Ham sb g(x) dbng bién trén G;zj khi va chi khi

g'(x)=0, ‘v’xe(—l;2)<:>mﬁf’(2x—3)—l+iz, Vxe[%ﬂj@ms min {f’(2x—3)— il } (1)
X L

+Dat r=2x-3, khi do xe( ;2)<:>te(—2;1).

1
2
T @6 thi ham f"(x) suyra f'(1)>0, Vi e(-2;1) va f'(¢)=0 khi r=-1.

N | —

Técla f'(2x-3)20, Vxe[ ;2}: min f"(2x-3)=0 khi x=1. (2)

xe| —;2
2

x* -1

(1+x2)

X N
va

+ Xétham s6 h(x)=——— trén khoang (%;2) Tacod i'(x)= -

1+x
h'(x)=0<:>x2—1=0<:>x=il.

Bang bién thién ctia ham sé /(x) trén [ ;2) nhw sau:

N |~

b |

Tir bang bién thién suy ra i (x)> —% = min h(x)= —% khi x=1. (3)

xe{lﬁ)
2



T (1), (2) va (3) suyra m s-%.

Két hop voi m e Z, m €(-2020;2020) thi m € {-2019;—-2018;....;-2;—1} .

Vay c6 tat ca 2019 gia tri m can tim.

Bai toan 13. Cho ham s6 f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f”(x)=x(x—2)(x* —=6x+m) véimoi xe R .
C6 bao nhiéu s6 nguyén m thudc doan [-2020;2020] dé ham sé g(x)= f(1—x) nghich bién trén khoang
(—oo;—l)?

A. 2016. B. 2014. C. 2012. D. 2010.

Loi giai

Ta co: g’(x) = f'(l—x) = —(l—x)2 (—x—l)[(l—x)2 —6(1—x)+m} = (x—l)2 (x—|—1)<x2 —|—4x—|—m—5)

Ham sé g(x) nghich bién trén khoang (—oo;—1)

< g'(x)<0,Vx<—1(*), (dbu "="xay ra tai hiru han diém).

Voi x<—1 thi (x—=1)" >0 va x+1<0 nén (*) = x> +4x+m—5>0,Vx <—1

eSm>—x"—4x+5,Vx<—1.

Xétham s6 y = —x* —4x+5 trén khoang (—oo;—1), ta c6 bang bién thién:

x| ) -1

Tw bang bién thién suyra m>9.

Két hop véi m thudc doan [-2020;2020] va m nguyén nén m e{9;10;11;...;2020} .

Vay c6 2012 sb nguyén m thdéa man dé bai.

Bai toan 14. C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia m dé hamsb y = ‘x3 —mx’ +12x+2m‘ ludn déng bién trén
khoang (1;+)?

A. 18. B. 19. C. 21. D. 20.

Loi giai

Xét f(x) =x"—mx’ +12x+2m . Tacé f’(x) =3x"—2mx+12 va f(1)=13+m.

Péhamsb y= ‘x3 —mx’ +12x+2m‘ ddng bién trén khoang (1;+0) thi co hai trwong hop sau

Truong hop 1: Ham s6 f(x) nghich bién trén (1;+00) va f(1)<0.

Diéu nay khong xay ra vi lim (x* —mx’ +12x +2m) = +o.

X—>+0

Truong hop 2: Ham s6 f(x) dong bién trén (1;+00) va £(1)=0.

36
{3x2—2mx+1220,Vx>1 m<=x+—,Vx>1
= 2 .

X
13+m=0 m>—13 (*)
Xét g(x):%x+g trén khoang (1;+c0): g'(x)zg—y; g’(x)zO@%—xiz:O:xzz.
Bang bién thién:
x 1 2 400
g'(x) - 0 +
g(x) | 15 a0
5 ////c-r
\ 6

T bang bién thién suy ra m s%x+é,Vx>l & m<6.
X

Kéthop (*) suyra —13<m<6.Vi m nguyén nén m e {-13;-12;-11;...;5;6} . Vay c6 20 gia tri nguyén cta m.

2
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) KHAO HAM SO LOP 12 THPT )
TiNH DON BIEU CUA HAM SO (DONG BIEN, NGHICH BIEN)
LOP BAI TOAN CO' BAN_PHAN 1

Cau 1. Choham sé f(x) co bang bién thién nhw sau:

xr — 00 —1 0 1 +oc

f'(z) ~ 0 - 0

+
+oo

ol NN

Ham sé da cho déng bién trén khodng nao dudi day?

A. (—o0;-1). B. (0;1). C. (-L1). D. (-1;0)
Cau 2. Ham sb nao dwdi day dong bién trén R ?
A.y=x+;. B. y=x"+2x. C.y=x-x"+x. D. y=x*-3x"+2.
Cau 3. )Iilém s6 nao dwéi day nghich bién trén R
A y=-x—x. B. y=—x"-x". C. y=—x+x. D.y:x+f.
Cau 4. Ham sb nao dwdi day dong bién trén R ? i
A y=x'-x. B. y=x"—x. C.y:x_l. D. y=x+x.
z z N z X+ 2
Cau 5. Trong cac ham so sau, ham s6 nao luén dong bién trén R ?
A y:(%) B. yz(mj C. y=(0,1)** D. y=(2016)*

Cau 6. Cho ham sb y= f(x) c6 dao ham f'(x) = x+1 v&imoi x e R . Ham sb da cho nghich bién trén khoang
nao du¢i day?
A. (—1;+oo) . B. (l;+oo). C. (—oo;—l). D. (—oo;l) .

Cau 7. Ham sb nao dwéi day déng bién trén khoang (—oo;+o0) ?

A.y:x_1 B. y=x'+x C. y=—x"-3x D.y=ijl

x—=2 x+3
Cau 8. Ham s6 nao dudi day dong bién trén khoang (—oo;+o0) ?

-2
A y=x"+3x". B.yzx 1 C. y=3x +3x-2. D. y=2x"—5x+1.
x+
Cau 9. Ham sb nao dwdi day dong bién trén tap xac dinh ctia né?
1y 2Y x .

Cau 10. Héi ham s6 y =2x* +1 ddng bién trén khodng nao?

A. (—0;0). B. (—oo;—%j. C. (0;+x). D. (-%;m)

Cau 11. Cho ham s6 y = f(x)xac dinh va lién tuc trén R, c6 bang dao ham f”(x) théa méan:

x ‘—oo —1 0 1 oo
f'(=@) ‘ -0 + 0 - 0 +
Ham s6 y = f(x) nghich bién trén khoang nao dudi day
A (=13). B. (-L1). C. (-2-1). D. (I;+0).

Cau 12. Choham s6 y = x’ —2x” + x+1. Ménh dé nao duéi day dung?

A. Ham s nghich bién trén khoang (1;+) B. Ham s6 nghich bién trén khoang (%;lj



. ; 1 s ) 1
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (_w?j D. Ham sb dong bién trén khoang (E;lj

Cau 13. Cho ham s y =x" —2x*. Ménh d& nao dwéi day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;-2) B. Ham s6 déng bién trén khoang (-1;1)

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (-1;1) D. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;—2)
Cau 14. Cho ham s6 y =+/2x” +1. Ménh dé nao dwdi day dung?

A. Ham s6 dbng bién trén khoang (0;+ o) B. Ham s dong bién trén khoang (—w;0)
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+x) D. Ham s nghich bién trén khoang (-1;1)

3

Cau 15. Cho ham s6 y :%—xz +x+2019

A. Ham sbé da cho déng bién trén R .

B. Ham s6 da cho nghich bién trén (—oo;1).

C. Ham sb d& cho ddng bién trén (—oo;1) va nghich bién trén (1;+00).
D. Ham sb da cho dong bién trén (1;+w0) va nghich bién trén (—oo;1).

Cau 16. Cho d6 thj ham sé y = f(x) lién tuc trén R va c6 do thj nhw hinh vé bén dudi.

/

-‘LI

! 7

of 2 N
Khang dinh ndo sau day la dung ?
A. Ham s6 dbng bién trén khoang (1;3). B. Ham s nghich bién trén khoang (6;+x).
C. Ham sb dong bién trén khoang (—0;3). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (3;6).
Cau 17. Ham sb nao sau day nghich bién trén R ?
A y=x"-3x+2. B. y=x'+2x"+2.
C. y=—x+2x"—4x+1. D. y=—x"—-2x"+5x-2.
Cau 18. Ham sb y =+/2018x—x” nghich bién trén khodng nao trong cac khodng sau day?
A. (1010;2018). B. (2018;+w). C. (0;1009). D. (1;2018).
Cau 19. Ham s y = —x’ +3x> —4 ddng bién trén tap hop nao trong cac tap hop dwoc cho dwdi day?
A. (2;+0). B. (0;2). C. (—0;0)U(2;+x). D. (—;0).

Cau 20. Cho ham y =+/x" —6x+5 . Ménh dé& nao sau day la dung?
A. Ham sb dong bién trén khoang (5;+). B. Ham s dong bién trén khoang (3;+).

C. Ham s6 dbng bién trén khoang (—oo;1).  D. Ham sb nghich bién trén khoang (—0;3).

v&i a,b,c,dla cac sb thwe. Ménh dé nao dudi

Cau 21. Buong cong & hinh bén I3 db thi cia ham sé = ““Z
CcX +

1

A y>0,vxeR B. ¥<0,vxeR C.y>0,vx=1 D. y'<0,vx#1

day dung ?




) KHAO HAM SO LOP 12 THPT )
TiNH DON BIEU CUA HAM SO (DONG BIEN, NGHICH BIEN)
LOP BAI TOAN CO' BAN_PHAN 2

Cau1.Chohamsé y = f(x) co dao ham f'(x)= x(x—2)3, véi moi x € R. Ham sb da cho nghich bién trén
khodng nao dué&i day?

A (1;3). B. (~1; 0). c. (0;1). D. (-2;0).

Cau 2. Ham sb nao sau day déng bién trén R .

A.yzx—Jri. B. y=—x"+3x" -1 C.y=e D. y=x"-2
Y

Cau 3. Cho ham sb y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:
T | —x 1 2 +00
v + 0 - || +

H&i ménh dé nao sai ?

A. Ham sb da cho ddng bién trén khoang (2;+0).

B. Ham sb da cho dbng bién trén khoang (3;+).

C. Ham sb da cho ddng bién trén khodng (—oo;1).

D. Ham sb da cho nghich bién trén khoang (0;3).
Cau 4. Ham sb nao dwéi day dong bién trén R ?

A y=x"-3x"+5. B. y=x"+x. C.yzx_lo. D. y=x"—x.
x+2
Cau 5. Ham sb y = x’ —3x+m nghich bién trén khoang nao?
A. (—o0;—1). B. (—o0;+00). C. (—l;l). D. (0;+).
Cau 6. Trong cac ham sb sau ham sé nao nghich bién trén R ?
X 2 —X

A. log, x* B. y=log(x’ C.y= 3) D. {—j

: y=log() c (% N
Cau 7. Cho ham sé y =+/x*> —8x+7 +4 . Ménh d& nao sau day la ding?
A. Ham sbé déng bién trén khOéng(\/ﬁ;-i-OO). B. Ham s6 ddng bién trén khoang (3;+)
C. Ham s ddng bién trén khoang (—oo;1). D. Ham s nghich bién trén khoang (—o;3).
Cau 8. Choham sé y = f(x) c6 bang xét dau dao ham nhu sau:

T — o0 1 3 —+00
S (=x) + 0 — 0 +
Khoang nghich bién ctia ham sé y = f(x) 1a
A (—;3). B. (1;400). C. (1;3). D. (—oo;1).
Cau 9. Ham sb nao sau day déng bién trén R .
A y:x—Jri. B. y=sinx+2x C. y=e"—6x D. y=x"-2
x_

Cau 10. Cho ham s6 y = —x’ +3x” —1, két ludn nao sau day vé tinh don diéu clia ham sé la dang nhét:
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén cac khoang (—0;0);(2;+);

B. Ham sb dong bién trén khoang (0;2);

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén cac khoang (—o0;0);(2;+);

D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;0) va (2;+w).

Cau 11. Tim ham sb déng bién trén R .

A f(x)=3". B. f(x)=3". C. f(x)z(%jx. D. f(x)==.



Cau 12. Choham sb y = f(x) c6 dd thi nhw hinh vé

|

Ham sbé da cho déng bién trén khoang nao

A. (0;3). B. (—3;+). C. (—»;2). D. (1;3).
Cau 13. Ham so nao sau day dong bien trén R .
A. yz;H_é B. y=cosx+5x+3 C. y=e"—6x D. y=x"-2x
Cau 14. Choham sb y = f(x) co dap ham f'(x)=x"+1, Vx e R. Ménh dé nao duoi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—;0). B. Ham s6 nghich bién trén khoéng (1;+).
C. Ham s nghich bién trén khoang (-1;1). D. Ham s6 déng bién trén khoang (—oo;+0).
Cau 15. Cho ham s y = f(x) c6 dao ham f'(x)=x’+2,Vx e R. Ménh dé nao dwdi day la dung?
A f(-1)=£(1). B. f(-1)=/(1). C. f(-1)>71(1). D. f(-1)< f(1).
Cau 16. Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén R va c6 bang xét dau dao ham nhu sau:

T — 00 —2 0 2 +oo

fl(x) - 0 — 0 + 0 -

Trong cac ménh dé sau ménh dé nao dung ?
A.Ham sé f(x) nghich bién trén (—0;0). B. Ham s6 f(x) dong bién trén (1;3).
C. Ham s6 dong bién trén (~1;1). D. Ham s nghich bién trén (—o0;—2)U(2;+o0)

Cau 17.Chohamsb y = x—+1 Khang dinh nao sau day la dung?
x_

A. Ham s da cho nghich bién trén khoang (—o;1).

B. Ham sb da cho dong bién trén khoang (—oo;1) va khoang (1;+0).

C. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;+).

D. Ham s da cho nghich bién trén tap R\ {1}.

Cau 18. Choham s6 y = f(x) c6 dao ham f’(x)=x"—-2x,VxeR.Hamsé y=-2f(x) ddng bién trén
khoéng

A. (0;2). B. (2;+x). C. (—0;-2). D. (-2;0).

Cau 19. Ham s6 nao dwéi day dong bién trén khoang (0; + ) ?

A.yzlogﬁx. B.yzlogﬁx. C.y=log5x. D.y=loglx.

6 3 4

Cau 20. Cho ham s6 y = f(x) théa man f'(x)=x"—5x+4. Khang dinh nao sau day la ding?

A. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—;3).

B. Ham sb da cho nghich bién trén khoang (2;3).

C. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (3;+).

D. Ham s6 d& cho dong bién trén khoang (1;4).

Cau 21. Choham sb y = f(x) c6 dao ham f'(x)=(x—1)(x-3),VxeR.Ham sb da cho nghich bién trén

khoang nao duwéi day?
A. (0;3). B. (3;+). C. (—0;2). D. (1;3).
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Cau 1. Cho ham s6 y = f'(x)c6 bang xét ddu dao ham nhw hinh bén dudi. Ménh d& nao sau day dung?

T | —oo —1 0 2 +oo

Y + 0 = H - 0 7
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;2). B. Ham s6 ddng bién trén khoang (—2;-1).
C. Ham s dbng bién trén khoang (-1;0). D. Ham s nghich bién trén khoang (1;3).

Cau 2. Chon khang dinh sai trong cac khéng dinh sau:

A. Ham s6 y =log, x dong bién trén R .

B. Ham s6 y =log, x nghich bién trén tap x&c dinh cla no.
2

C. Ham sb y =2 dbng bién trén R.

V2

D. Ham s6 y = x"* c6 tap xac dinh la (0;+o).

Cau 3. Ham sb nao sau day nghich bién trén trng khodng xac dinh?

. -1
A y=x'-x". B. y=—x"+3x". C. y=2x-sinx. D. y=2 X
x—
Cau 4. Choham sb y =+/3x—x" . Ham sb dong bién trén khodng nao?
A 0;3 . B. (0;3). C. 3;3 . D. —oo;i .
2 2 2
Cau 5. Ham sb nao dwéi day nghich bién trén tap xac dinh ctia n6?
” X
A y=log;x B.y=10g2(\/;+1) Q.yzlogzx D.yz(;j
4
Cau 6. Choham s6 y = f(x) ¢6 f'(x)=(x+2)(x+1)(x’~1). Ham s6 y = f(x) dbng bién trén khoéng nao
A (-1;1). B. (0;+). _C. (—0;-2). D. (-2;-1).

Cau 7.Chocachamsb y=cosx+5x+3; y=sin2x+3x+m; y=x —2x"+5x+6.

C6 bao nhiéu ham sb dong bién trén R ?

A.3 B.4 C. 1 D.2
Cau 8. Cho ham s6 y = £ (x)c6 @b thi nhu hinh vé bén dui

v A

Ham sb da cho ddng bién trén khoang nao dwéi day ?

A. (—o0;—3). B. (-3;-1). C.(-22). D. (-2:1).

Cau 9. Cho ham sb y=f(x) xac dinh trén khoang (0;3) c6 tinh chét f'(x)>0,vxe(0;3) va
f'(x)=0,Vx e(1;2). Tim khéng dinh dung trong cac khang dinh sau:

A.Ham sé f(x) déng bién trén khoang (0;2). B.Ham s6 f(x) khong ddi trén khoéang (1;2).
C.Ham sb f(x) dong bién trén khoang (1;3). D. Ham s6 f(x) dong bién trén khoang (0;3).



, I .
Cau 10. Cho cac ham sé y=x—+1; y=-xX 431 y=e'; y=sinx+x.

S6 lwong ham sé ddng bién trén R 1a

A3 B2 , C. 1 , D. 4
Cau 11. Trong cac ham s6 dw¢i day, ham s6 nao nghijch bién trén tap so thuwc R.
A. y:(zj B. y=log, (2x2+1) C. y:(g) D. y=log, x
Cau 12. Trong cac ham sb sau, ham sb nao luén nghich bién trén R ?
A y=sinx—x. B. y=—x +3x". C. :2x+3_ D. y=x"-3x"-1.
x+1
~ N X 5 _2x . « K ~
Cau13. Hamsb y = 3 +2024 nghijch bién trén
X+

A. R\{-3}. B. R. C. (—o0-3). D. (3;+40).
Cau 14. Cho ham sb y =4/ (x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:

xr | —o0 -3 0 3 —+o00

Yy + o — I — o0 +
Ménh dé nao duéi day la dung?
A. Ham s6 dbng bién trén khoang (—;0). B. Ham s nghich bién trén khoang(0;3).
C. Ham s nghich bién trén khoang (—o0;—3). D. Ham s6 ddng bién trén khoang(-3;0).

Cau 15. Ham sb y =log, (x2 —2x) nghich bién trén khoang nao?
A. (2;+). B. (—;0). C. (I;+). D. (0;1).
Cau 16. Cho ham s y = f/(x) c6 d6 thi la dwdng cong trong hinh bén.

Ham sé da cho déng bién trén khodng nao dwdi day?

A. (051). B. (—0;0). C. (1;+). D. (-1;0).
Cau 17. Cho ham sb f(x)=1Inx—x. Khéng dinh nao dudi day dung?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (0;1).

B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;+).

C. Ham sb dbng bién trén cac khoang (—0;0) va (1;+).

D. Ham sb6 ddng bién trén khoang (1;+).

Cau 18. Cho ham sb y = f(x)c6 d6 thi nhw hinh v&. Ham s6 y = £ (x) dong bién trén khoang nao duwoi day?

A. (2;+0). B. (-2:2). C. (—;0). D. (0;2).
Cau 19. Trong cac ham sb sau,ham sé nao ludn nghich bién trén tap xac dinh cta né?
1

2 X
A. yz(gj . B. y=logx. C.y=2". D. yz(—) .
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Cau 1. Cho ham sé y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f*(x)=(1-x)"(x+1)'(3—x). Ham s y = f(x)
ddng bién trén khoang nao duwdi day?

A. (—oo31). B. (—o0;—1). C. (1;3). D. (3;+ ).
Cau 2. Tim khoang dbng bién ctia ham sé y = 1n(1+e2x)+e.

A. (—o0;+x). B. (-1;0). C. (-151). D. (0;1).
Cau 3. Hamsb y = MJJO% nghich bién trén khoang nao trong cac khoéng sau day?

A. (1010;2018). B. (2018;+x). C. (0;1009). D. (1;2018).

) 1 \ )
Cau 4. C6 bao nhiéu gia tri nguyén m sao cho ham s f(x) =§x3 +mx” +4x+3 ddng bién trén R .

A S. B. 4. C. 3. D. 2.
Cau 5. Choham sé y = f(x) théa man:
z J*% -2 0 2 3 +00
f(x) ‘ - 0 + 0 - 0 -0 *t

Ham sé y = 2024 f(x)++/2 ddng bién trén khoang nao sau day ?

A. (3;400). B. (—0;0). C. (-2;2). D. (2;+).

Cau 6. Khoang dong bién ctia ham sb y =+/x* + 6x —7 chira bao nhiéu sb nguyén nhé hon 20

A.18 B.5 C.10 D.12

Cau 7. Cho ham s6 y =—x° —mx® +(4m+9)x+5, v&i m la tham s6. Hoi ¢6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé
ham sbé nghich bién trén khoang (—oo; +o0)

A. 5 B. 4 C. 6 D.7
Cau 8. Tap hop tat ca cac gia tri thyc clia tham s6 m dé ham sé y = x’ —3x” +(4—m)x ddng bién trén khoang

(2;+) 1a
A (—eoi1] B. (—;4] C. (~o0:1) D. (~o0;4)

Cau 9. Khoang ddng bién clia ham sé y=¢" " la

A (—%;Jrooj. B. (-1;0). C. (-1;1). D. (—o0;+o0)

Cau 10. Ham sb nao dudi day dong bién trén R ?

-1
A y=x'-x*. B. y=x"—x. C.y:x : D.y=x'+x+4m.
x+2
Cau 11. Cho ham sb y = f(x)c6 bang xét dau clia dao ham nhu sau:
x |—oo —4 2 8 +oo
f(x)| + 0 - 0 + 0 -
Ham s6 y =5 f(x)+ 6 nghich bién trén khoang nao dudi day ?
A. (-2;4). B. (=6;-4). C. (—4:8). D. (0;2).
Cau 12. Cho ham sb y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
T —00 -1 0 1 +oo
f(z) + 0 - 0 + 0 -




Ham sb \/Ef(x)+ 7 ddng bién trén khodng nao duéi day?

A (L;+ ). B. (-1;0). C. (-151). D. (0;1).

Cau 13. Cho ham sb y =/2x* +1++/2 . Ménh d& nao duoi day dung?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;+ )

B. Ham s dong bién trén khoang (—;0)

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+ )

D. Ham sb nghich bién trén khoang (-1;1)

Cau 14. Cho ham sé y = f(x)c6 dao ham f’(x):(x2 —1)(x2 +1)(x+2)2. Khoéng ddng bién ctia ham s6 da

cho la

A. (1;+oo). B. (—1;0). C. (—1;1). D. (0;1).
3

Cau 15. Choham s y :x?—x2 +x+3v/2m v&i m 1a tham sb thwe. Khing dinh nao sau day ding

A. Ham sbé da cho dong bién trén R .

B. Ham sb da cho nghich bién trén (—oo;1) .

C. Ham s6 da cho dong bién trén (—oo;1) va nghich bién trén (1;+0

~—

D. Ham s6 d& cho dong bién trén (1;+0) va nghich bién trén (—oo;1).

Cau 16. Khodéng dong bién cia ham s y = log, (x* +x+1)1a

A (—%;-FOO). B. (-1;0). C. (-1;1). D. (0;1).

Cau 17. Cho ham sé y = f(x) c6 dd thi la dwong cong hinh bén. Ham sé y =4/ (x)+23 dong bién trén

khoang nao duw&i day?

A

-1 0 1 X
e

A. (-1;0). B. (—o0;-1). C. (0;+00). D. (0;1).

A N X mx_zm - 3 s ‘ X . \ ga X > P . . A > 2
Cau 18. Cho ham s0 y =—————— v&i m la tham so. Goi S la tap hop tat ca cac gia tri nguyén cua m dé

xX—m

ham sb dong bién trén cac khoang x&c dinh. Tim s phan tir clia S.
A. Vo6 sb B. 3 C.5 D. 4
Cau 19. Ham sb y =+/x” +8 —x + 7 cd khoang dbng bién Ia
A. (—o0;+0) B. (—o0;-1). C. (0;+). D. (0;8).

. . s . mx+4m X 1a
Cau 20. Cho ham s y =———— vo&i m la tham s0. Goi S |a tAp hop tat ca cac gia tri nguyén ctia m dé ham

xX+m
sb nghich bién trén cac khoang xac dinh. Tim s phan tlr cta S
A 4 B. Vb s6 C.3 D. 5
Cau 21. Khoang dbng bién clia ham sb6 y =sin2x+6x 1a
2
Al-EZ B. | -Z.2% C. (0:2) D. (~o0;+0)
22 2 3

Cau 22. Tim khoéng ddng bién cia ham s6 £ (x) =log, (x* +1)+2024.
A. (—oo;1] B. (4] C. (—oo31) D. (0;+x)

10
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Cau 1. Choham sb y= f(x)co bang bién thién nhw sau

x | —w -1 0 1 +m0

¥ = 0 + 0 = 0 +

N

Hamsé y = (x3 +2x+1) / (x) @& cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (0:1) B. (—0;0) C. (1;+e) D. (-10)

y

mx—4

Cau 2. Chohamsb f(x)= (m 1a tham sé thyc). Cé bao nhiéu gia tri nguyén ctia m dé ham sé da cho

X—m
ddng bién trén khoang (0;+o0)?
A 5. B. 4. C.3. D. 2.

Cau 3. Khoang nghich bién ctia ham s6 y = (2x* —5x+2)e"la (a;b). Tinh a+b—5ab .
A6 B.8 C.7 D. 4
Cau 4. Tim diéu kién cla tham s6 thuc m dé& ham s6 y = x° —3x* +3(m+1)x+2 dong bién trén IR .
A m>2. B. m<2. C. m<0. D.m=>0.
Cau 5. Cho ham sb6 y= f(x). Ham sb y= f'(x) c6 dd thi nhw hinh bén. Ham sb y =3f(x)déng bién trén
khodng
vk

) |/'\ /.D' = f'(x)

/() 1\/4 "

A. (2;+0) B. (-21) C. (—o0-2) D. (4;+%)
Cau 6. Tim khoang ddng bién ctia ham sé y =+/e** —4e* +5 .
A (=21) B. (In2;+w) C. (In2;5) D. (LIn2)

Cau 7. Cho ham s6 y = —x’ +3x> —2024m —1, két luan nao sau day vé tinh don diéu cta ham sb 1a dung nhét:
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén cac khoang (—0;0);(2;+);

B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2);

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén cac khoang (—;0);(2;+);

D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;0) va (2;+w).

Cau 8. Chohamsé f(x), bang xét dau ciia f'(x) nhu sau:

X | —oo —3 -1 1 +a0
| - 0 + 0 - 0 +
Ham s y =x’ f(x) nghich bién trén khodng nao dudi day?
A (-L1). B. (2;4). C. (1;2). D. (4;+).
Cau 9. Tap hop tt ca cac gia tri clia m dé ham s6 y =x’ —3x’ +(5—m)x ddng bién trén khoang (2;+) la
A. (—00;2). B. (—00;5). C. (—00;5]. D. (—00;2].
Cau 10. Ham s6 y =" (x* +2x—3) c6 khoéng nghich bién (a;b). Gia tri a+b+abbang
A2 B. 1 C.-3 D.-3

11



4 2 by X +18 . « K ~ >
Cau 11. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé hamso y = al nghich bién trén khoang (2;+oo) ?

xX+4m
A. Vo sb. B. 0. C.3. D. 5.
Cau 12. Cho ham s y = f(x). Ham s6 y = f'(x) c6 dd thj nhw hinh bén. Ham s6 y = f(2 — x) dong bién trén
khoang
uk

» C\] /4 y :’(.J_;.
SR

A. (2;+) B. (—21) C. (—0;-2) D. (1,3)
Cau 13. Cho cac ham sb

F(x)=x+3x+1 g(x)=sinx+4x+1; h(x)=

2;; k(x)zx3 —3x* +3x+1.
x"—2x+6

C6 bao nhiéu ham sb luén déng bién trén R

A.3 B.2 C.1 D.4

Cau 14. Hai ham s6 y=+/6x—x>; y=+-x>+8x—7 co khoang ddng bién 1an luot 1a (a;b),(c;d). Tinh gia tri

biéu tht'c a—c+b—d .

A1 B.O C.—1 D.-2
Cau15.Chocachamsd y=e""; y=¢" 3 =™ p=¢"" S6 Ilwong ham sé ddng bién trén R Ia
A3 B.2 C.1 D.4

Cau 16. Tim khoéng nghich bién ctia ham s y = /(x) biét réng f"(x) = (x—1)(x-m’ -4).

A (L;m’ +4) B. (4;7)

C. (L4) D. Khéng xac dinh duoc

Cau 17. Tim khoang ddng bién clia ham s y =/x* —3x> +3x—7 .
A. (4) B. (-21) C. (3;+m) D. (4;7)

Cau 18. Tim m dé ham sb y =x’ —3mx’ +3(2m—1)+1 dbng bién trén R .

A. Khong c6 gia tri m théa man. B. m=1.
C.m=1. D. Luén théda man v&i moi m.
Cau 19. Tim khoang dong bién clia ham s6 y :2;.
X" —=2x+5
A. (1;4) B. (—21) C. (3;+) D. (—o;1)
~ ’ X > “n X ~ 2 by X (m + l)x - 2 A « K ~ ~ > ’ .
Cau 20. C6 tat ca bao nhiéu s6 nguyén m dé ham s6 y = ————— dong bién trén tirng khoang xac dinh
xX—m
clia n6?
A 1. B. 0. C. 2. D. 3.

Cau 21. Chohamsé y = f(x).Hamsb y = f'(x)c6 db thi nhu hinh
V& bén. Khoang dong bién ctia ham sb y =2/ (x)la

A. (—oo;l) B. (—oo;—2]

C. (0;+00) D. (1;+o0)

|
|
|
|
o 1 2%

Cau 22. Tap hop tat ca cac gia tri thwc ca tham s6 m dé ham sé6 y=x’—3x’+(1—-m)x dong bién trén
khoang (2;+) la
A. (—oo;—Z). B. (—oo;l). C. (—oo;—2]. D. (—oo;l].

12
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Cau 1. Ham s y =e* (x* +3x—4)c6 khoang nghich bién (a;b). Tinh @’ +5°.

A.10 B.-120 C.—-140 D.-90
Cau 2. Cho ham sb f(x) cé bang ddu f'(x) nhw sau:

X — o0 -3 -1 1 + 0

f'(x) - 0 + 0 - 0 +
Ham sb y = f(5—2x) nghich bién trén khodng nao duwéi day?
A. (3;5). B. (5;+). C. (2:3). D. (0;2).
Cau 3. Cho hamsd y = f(x) c6 bang bién thign nhu sau

x| —oo -1 1 +00
f'(x) -

+ 0 0 +
4 +00
o / \ /
oo 0
Ham sb da y = /7 (x) cho nghich bién trén khoang nao duwoi day

A. (0;4). B. (0;2). C. (-L1). D. (—o0;—1).

Cau 4. Hai ham s6 y=+v4x-x"; y=+-x’+6x—5co khoang dong bién 1an luot 1a (a;b),(c;d). Tinh gia tri
biéu tht’c a—c+b—d.

A1 B.0 C.—-1 D.-2
Cau 5. Tim khoang ddng bién ctia ham s y = (x2 —2x+2)e*.
A. (—oo;—2). B. (—oo;l). C. (—oo;—2]. D. (—oo;oo).
Cau 6. Chohamsb f(x), bang xét ddu cla f'(x) nhw sau:
X ‘ -0 -3 -1 i +o0

) -0 + 0 - 0 =
Ham s6 y = f(3—2x) dong bién trén khoang nao duoi day?
A. (0;2). B. (2;3). C. (—o0;—-3). D. (3:4).

Cau 7. Cho cac ham sb

f(x)=x"+5x+1 g(x)=sin2x+4x+1; h(x) =m; k(x)=x*=3x"+3x+3m.
S6 ham sb dong bién trén Rla
A.3 B.2 C. 1 D.4
Cau 8. Tap hop tat ca cac gia tri thywe clia m dé ham sé y = x+4 ddng bién trén khoang (—oo;—7) 1a
X+m
A. [4:7). B. (4;7]. C. (4:7). D. (4;+).
. x+1 N .

Cau 9. Ham s6 y = —————c6 khoang dong bién la

Vxt—x+1
A. (—o0;-2). B. (—oo31). C. (—-2]. D. (—o0;00).

Cau 10. C6 bao nhiéu sé nguyén m e (-20;20) dé ham sb y=%x3—(m+2)x2+(m2+4m)x+5nghich bién

trén khoang (3;8).
A.24 B. 31 c. 29 D. 16
Cau 11. Choham sb f(x), bang xét dau clia f'(x) nhu sau:

13



X | —uo -3 -1 1 +0
7| S R E—
Ham s6 y = f(3—2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A (-2:1). B. (2;4). C. (1;2). D. (4;+).
Cau 12. Cho ham sb y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhw sau.
T | _—o0o -3 0 1 +o00
f(z) -0 + 0 — 0 +
Ham sé y = f(2—-3x) dong bién trén khoang nao sau day?
A (2:3). B. (1;2). c. (01). D. (1;3).
Cau 13. Tim khoang déng bién ctia ham s y o X3
Vx*=2x+3
A. (2:3). B. (1,2). C. (0;1). D. (—oo;%)
Cau 14. Chohamsb y = —%)8 +mx® +(3m+2)x+1. Tim tat ca gia tri cla m dé ham s6 nghich bién trén R .
m>-1 m>-1
A. . B. 2<m<-1. C. 2<m<-1. D. .
m< =2 m<-—2
Cau 15. Cho ham sb f(x), bang xét dau caa f”(x) nhu sau:
x | -3 -1 1 +0
f(x) ‘ - 0 + 0 - 0 +
Ham sb y = f(5—2x) déng bién trén khodng nao dudi day?
A. (3;4). B. (1;3). C. (—o0;-3). D. (4;5).
Cau 16. Khoang dong bién ctia ham s6 y = (x> —3x+6)e"1a (a;b). Tinh a+2b.
A2 B.3 C. 1 D. 4

Cau 17. Cho ham s y = x’ +3x° —mx—4. Tap hop tat ca cac gia tri clia tham s6 m dé ham sb déng bién trén

khoang (—;0) 1a

A (-15). B. (—o0;-3]. C. (—o0;—4]. D. (—1;+x).
Cau 18. Tim tat ca cac gia tri m dé ham s6 y = x* —3x” + mx+2 tang trén khoang (1;+0).
A m<3. B. m>3. C. m#3. D. m<3.

Cau 19. Cho ham sb y = f(x). Biét @b thj ham s6 y = f’(x) c6 db thj nhw hinh vé& bén. Ham s6 y = f(x)

ddng bién trén khodng nao dwéi day?

A y
/\ .
A (—-1,0) B. (23) C. (-2 -1) D. (0;1)
Cau 20. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham sb m dé ham sé y = Z”’f9 nghich bién trén khoang (0;4)?
X+m
A 5. B. 11. C. 6. D. 7.
Cau 21. Ham s6 y = ln(x+\/x2 +1) c6 khoang ddng bién 13
A. (—oo;—2). B. (—oo;l). C. (—oo;—2]. D. (—oo;oo).
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) KHAO HAM SO LOP 12 THPT )
TiNH DON BIEU CUA HAM SO (DONG BIEN, NGHICH BIEN)
LOP BAI TOAN VAN DUNG CAO_PHAN 1

Cau 1. Cho ham sb bac bén y = f(x) c6 do thj cia ham s6 y = f'(x) nhw hinh v& bén.

Ham sb y =31 (x)+x’ —6x" +9x dbng bién trén khoang nao trong cac khodng sau day?
A. (0;2). B. (-1;1). C. (L;+0). D. (-2;0).
Cau 2. Cho ham sb f(x)lién tuc trén R c6 do thi ham sb y = f’(x) cho nhw hinh vé

Ham s6 g(x) =2 (|x—1])—x* +2x+2020 dbng bién trén khoang nao?

A. (0;1). B. (-3;1). C. (,3). D. (-2:;0).
~ N X > C g g N £ N £ tanx—2 Py . X a > T
Cau 3. Tim tat ca cac gia tri thyc clia tham s6 m sao cho ham sé y =t— dong bién trén khoang O;Z .
anx—m
A. m<0 hoacl<m<?2 B. m<0 C.1<m<?2 D.m>2

Cau 4. Cho ham sé f'(x) co dao ham lién tuc trén R va co do thi ctia ham sé y = f"(x) nhw hinh vé&. Xét ham

s6 g(x)=f(x*-2). Ménh d& nao dudi day sai?

A. Ham sé g(x) nghich bién trén (0;2). B. Ham s6 g(x) déng bién trén (2;+w).
C. Ham sé g(x) nghich bién trén (-1;0). D. Ham s6 g(x) nghich bién trén (—o0;—2).
Cau 5. Cho ham s6 y = f'(x). Biét raing ham s6 y = f"(x) c6 db thi nhw hinh vé& bén duoi.
YA
_6 o
—1N O /2 x

15



Hamsb y =f(3—x2) ddng bién trén khoang

A. (O;l). B. (—1;0). C. (2;3). D. (—2;—1).

Cau 6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cutia tham sb » dé ham sb y=x’ +mx—5L5 ddng bién trén khoang
X

(05+0)

A. 0 B. 4 C.s5 D. 3

Céu7.Chohamsd y=ax’ +bx’ + ox’ + dx+e, a#0.Hamsd y = f'(x) co dd thi nhw hinh vé

Goi S la tap hop tAt cd cac gia tri nguyén thudc khodng (—6;6) cla tham s6 m dé ham sb
g(x)=f(3=2x+m)+x* —(m+3)x+2m* nghich bién trén (0;1). Khi do, tong gié tri cac phan & cia S

la
A 12, B. 9. C. 6. D. 15.

Vl—-Inx +1
Vl-Inx+m

X . 1
cho dong bién trén khodng (—3;1).
e

Cau 8. Cho ham sb y = . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham sé m thudc [-5;5] dé ham s6 da

A 7. B. 6. C.5. D. 4.
Cau 9. Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va c6 @b thi y=f'(x) nhw hinh vé& bén. Dat

g(x) = f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019, v&i m la tham sb thuc. Goi S la tap hop céc gia tri nguyén dwong cua

m dé ham sé y zg(x) ddng bién trén khoang (5;6). Téng tat ca cac phan t trong S bang:

A 4. B. 11. C. 14. D. 20.
Cau 10. Cho ham sb y = f(x)lién tuc c6 dao ham trén R . Biét ham s f'(x)co db thi cho nhw hinh vé. C6

bao nhiéu gia tri nguyén cta m thudc [-2019;2019] @& ham s6 g(x) =f(2019")—mx+2 ddng bién trén [0;1]

Y A

ANES

A. 2028. B. 2019. C. 2011. D. 2020
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) KHAO HAM SO LOP 12 THPT )
TiNH DON BIEU CUA HAM SO (DONG BIEN, NGHICH BIEN)
LOP BAI TOAN VAN DUNG CAO_PHAN 2

Cau 1. Cho ham sd f'(x) c6 bang xét dau nhu sau:

X —o -2 1 3 +0

f'(x) - 0 + 0 =+ 0 -

Ham s6 y = f (x” +2x) nghich bién trén khoang n&o dudi day?
A. (—2;1). B. (—4;—3). C. (0;1). D. (—2;—1).
Cau 2. Goi S Ia tap hop tat ca cac gia tri cla tham sé ™ d& ham sb sau ddng bién trén R .
1 2.5 1 3 2 2
xX)==m"x——mx" +10x" —(m" —m—20)x
S (x)=gmix’ = ( )

Téng gia tri clia tat ca cac phan tir thudc S bang

INES B. 2. c L D. 2.
2 2 2
~ N X > Lo > A 2R L X cosx—3 . e N > v
Cau 3. Tim tat ca céac gia tri thwc cia tham s6 dé ham s6 y = ——— nghich bién trén khoang (—;ﬂj
cos x—m 2
0<m<3 0<m<3
A. . B. . C. m<3. D. m<3.
m<-—1 m<-—1
Cau 4. Cho ham sé y = @=mN6=x+3 ¢ hao nhicu gia tri nguyén cia m trong khoang (-10;10) sao cho
J6-x+m
ham sb dong bién trén (-8;5)?
A 14, B.13. C.12. D. 15.
Cau 5. C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cta tham sb m dé hamsb y :ix4 +mx—2i ddng bién trén khoang
x
(0;+w).
A 2. B. 1. C. 3. D. 0.
Cau 6. Chohamsb y = llnx—24 véi m la tham sé. Goi S 1a tap hop céc gia tri nguyén dwong ctia m dé ham
nx—41m

sb dbng bién trén khoang (1;¢). Tim sé phan ti cia S .

A 3 B. 2 C. 1 D. 4
Cau 7. Tim didu kin tham sé m @& ham s6y = ~2* =2 4dng bién trén khoang (o;ﬁj
CosSXx—m 2
m=2 m<0
A. B.m>2 C. D. -1<m«<l1
m< =2 1<m<?2

Cau 8. Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R . Biét ham s6 y = f"(x) c6 db thi nhu hinh vé. Goi S
|a tap hop céc gié tri nguyén m €[-5;5] d& ham sb g(x)= f(x+m) nghich bién trén khoang (1;2). Hai S c6
bao nhiéu phan t&?

A

A 4. B. 3. C. 6. D. 5.
Cau 9. Choham sé y = f(x) c6 dao ham trén R va banng xét ddu dao ham nhuw hinh vé sau:
17



x | — -10 -2 3 g +a0

f'(x) + 0 + 0 - 0 - 0 +
C6 bao nhiéu sb nguyén m dé hamsé y = f(x3 +4x+m) nghich bién trén khoang (—1;1) ?
A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.

Cau 10. Cho ham sé f(x) c6 dao ham trén Rva f(1)=1. D& thi ham sb y = f"(x) nhuw hinh bén. C6 bao

nhiéu sb nguyén dwong a dé ham sé y :‘4f(sinx)+cos 2x—a‘ nghich bién trén (O;%j?

4Y
'
I
. ol
/ -1 o x
A 2. B.3. C. V6 sb. D. 5.
Cau 11. Tim tap hop tAt ca cac gia tri ctia m d& ham s y = 2% nghich bién trén (O;gj.
COS X
A m>1. B.m<2. Q.mé%. D. m<0.

Cau 12. Chohamsb y = f(x) biétham sb f(x) c6 dao ham f'(x) vahamsé y = f’(x) co dd thi nhw hinh
vé. Bat g(x)=f(x+1). Két luan nao sau day ding?
Y4

A. Ham sb g(x) ddng bién trén khoang (3;4).
B. Ham sb g(x) dong bién trén khoang (0;1).
C. Ham sb g(x) nghich bién trén khoang (2;+).
D. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (4;6).
Cau 13. Cho ham sb y = f(x)co bang xét ddu dao ham nhu sau:
X ’ —0 -5 2 +00

+ 0 - 0 +

’

y

Ham sé g(x)= f(3—2“‘)c'1’6ng bién trén khodng nao sau day

A. (3;+oo). B. (—oo;—S). C. (1;2). D. (2;7).

Céu 14. Cho cac ham sb f (x)=x" +4x+m va g(x)=(x>+2018)(x* +2019)" (x* +2020) . C6 bao nhiéu gia
tri nguyén clia tham s6 m €[-2020;2020] d& ham s6 g(f(x)) dong bién trén (2;+00) ?

A. 2005. B. 2037. C. 4016. D. 4041.
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TiNH DON BIEU CUA HAM SO (DONG BIEN, NGHICH BIEN)
LOP BAI TOAN VAN DUNG CAO_PHAN 3

Cau 1. Choham sé y = f(x) c6 bang xét dau clia dao ham nhu sau:

x - —2 0 3 +oo

f(x) + 0 — 0 + 0 —

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cla tham sb m théa man —20<m <20 va ham sb y =f(x2 +2x+m) déng bién
trén khoang (0;1)?

A 17. B. 15. C. 16. D. 14.

Inx-6

Cau 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén dwong clia m dé hamsé y = dong bién trén khoang (1;e)?

Inx—-2m
A 2. B. 1. C.4. D. 3.

Cau 3. C6 bao nhiéu s6 nguyén m dé ham sb f (x)=m( 2020+ x—2cosx )+sinx—x nghich bién trén R ?
A. Vo sb. B. 2. C. 1. D. 0.
Cau 4. Tap hop tat ca cac gia tri thwe clia tham s m dé ham sb y = In(x* +4) + mx +12 ddng bién trén R la

A {l;+ooj. B. (—l,lJ C. (—oo;—l] D. (l;Jrooj
2 22 2 2

Cau 5. C6 tét c& bao nhiéu gid tri nguyén cia m dé ham s6 y=|x’ —mx’ +12x+2m| luén déng bién trén
khoang (1;+)?

A. 18. B. 19. C. 21. D. 20.

Cau 6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham sé m thudc khoang (-8;8) sao cho ham s6 y =‘—2x3 +3mx —2
dong bién trén khoang (1;+)?

A. 10. B. 9. C. 8. D. 11.

Cau 7. Goi T la tap hop tat ca cac gia tri nguyén dwong clia tham s6 m dé& ham sb y=x"* —2mx” +1 ddng bién
trén khoang (3;+00). Téng gia tri cac phan t& ctia T bang

A. 9. B. 45. C. 55. D. 36.

Cau 8. Cho ham sb y = f(x) c6 dao ham f'(x) lién tuc trén R va co bang xét du nhu hinh sau. Ham s6
g(x)=f(x*+3x+1) dong bién trén khoang nao duci day

X -0 -1 | + a0

O N

A. (0;1). B. (—4-2). C. (-10). D. (-2;-1).

Cau 9. Cho ham sb y = f(x) lién tuc trén R va f'(x)=-x"+6x>~32. Khi d6 ham s6 g(x)=f(x*-3x)
nghich bién trén khoéng

A. (—oo;+oo). B. (l;+oo). C. (2;+oo). D. (—oo;l).

Cau 10. Cho ham s y=f(x) c6 dao ham f'(x)=3x>+6x+4,VxeR. C6 tht ca bao nhiéu gid tri nguyén
thudc (—2020;2020) cua tham sb m dé ham sé g(x)= f(x)—(2m+4)x—5 nghich bién trén (0;2)?

A. 2008. B. 2007 . C. 2018. D. 2019.

Cau 11. Cho ham s f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:

X | —o 1 2 3 4 +;

£'(x) | it 0 + 0 + 0 = 3 +

Ham sé y =2f(1-x)++/x*+1—x nghich bién trén nhitng khodng nao dudi day
A. (—oo;—Z). B. (—oo;l). C. (—2;0). D. (—3;—2).
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Cau 12. C6 bao nhiéu s6 nguyén am m dé ham sé y =§cos3 x—4cotx—(m+1)cosx dong bién trén khoang

(0;7)?
A'S. B. 2. C. vo sb. D. 3.
Cau 13. Cho ham s6 f(x) c6 bang xét dau clia dao ham nhu sau
x —o 0 1 2 3 +a0
7'(x) + 0 - 0 - 0 =¥ 0 -

Ham s6 y = f(x—1)+x’ —12x+2019 nghich bién trén khoang nao dwdi day?

A. (1;+x). B. (1;2). C. (—oo31). D. (3;4).

Cau 14. Chohamsb y = lln—_z véi m latham sb. Goi S 1a tap hop céc gia tri nguyén duwong ctia m dé
nx-2m

ham sb dong bién trén khoang (1;¢). Tim sb phan tir cia .

A 2. B. 4. C. 3. D. 1.

, : , 9 0 s
Cau 15. Cho ham s6 f”(x) c6 db thi nhw hinh bén. Ham s6 g(x)= f(3x+1)+9x’ +§x2 dong bién trén
khodng nao duwéi day?

-1 1 2 r
' o I 3
I I
I I
I 1
= SR
A (-1;1). B. (-2;0). C. (-0;0). D. (L;+).
Cau 16. Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thiham s6 y = f'(x) nhw hinh vé
s
0) 2 3
al N

Ham sé g(x)= f(e"~2)—2020 nghich bién trén khodng nao dudi day?

A (—1;%) B. (~1:2). C. (0:40). D. (i;zj.

Cau 17. Choham s6 f(x) c6 do thi ham sé f'(x) nhw hinh vé.

Ham sé y = f(cosx)+x’ —x dong bién trén khoang
A (-2:1). B. (0;1). c. (1:2). D. (~1;0).
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